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Monolityczny uktad scalony  UCAG6490N  lub
UCY7490N zawiera cztery przerzutniki typu Master-
Slave potaczone w ten sposob, ze tworzg dwa liczniki:
pierwszy modulo 2, a drugi modulo 5. £3czac zew-
netrznie wyjscie pierwszego przerzutnika QA z wejs-
ciem B uzyskuje sie licznik dziesietny pracujacy
w kodzie BCD 8 4 2 1. taczac natomiast wyjscie Qo
z wejsciem A i przykfadajac cigg impulséw do wejs-
cia B uzyskuje sie dzielnik przez 10, na ktérego wyjs-
ciu Qa wystapi przebieg w ksztatcie fali prostokatnej
(o wypetnieniu 1/2). Liczniki modulo 2 i modulo 5
moga by¢ wykorzystane oddzielnie.

Wszystkie przerzutniki majg wspdlne wejscie usta-
wienia i zerowania dotgczone do wyjs¢ dwdch dwu-
wejsciowych bramek I-NIE. Zerowanie licznika, czyli
ustawienie go w stanie Qa = Qb = Qc = Qo —0
odpowiadajacym liczbie dziesietnej 0 nastepuje wtedy,
gdy na obu wejsciach zerowania (Ro<n i Rod wy-
stapi stan wysoki (1) przy jednoczesnym istnieniu
stanu niskiego na co najmniej jednym z wej$¢ usta-
wienia B9(I) lub B9(2). Natomiast ustawienie licznika
w stanie QA= Qo = 1i G« = Qc = 0 odpowiada-

Tabela stanéw

BCD 8421
Stan wyjs¢
Liczenie
Qa Qb Gc Qd Qb

0 0 0 0 0 0
1 1 0 0 0 1
2 0 1 0 0 0
3 1 1 0 0 1
4 0 0 1 0 0
5 1 0 1 0 0
6 0 1 1 0 1
7 1 1 1 0 0
8 0 0 0 1 1
9 1 0 0 1 0

Impulsy zaliczane przyto-
zone do wejscia A. Wyjscie
Qa potgczone z wejsciem B

Impulsy zaliczane przytozone do
wejscia B. Wyjscie QD potgczone
z wejsciem A.

Liczniki dziesietne: UCA6490N, UCY7490N

jacym liczbie dziesietnej 9 nastepuje wtedy, gdy stan
wysoki (1) wystgpi na obu wejsciach ustawienia
1?9(2) i RY2) niezaleznie od stanu na wejsciach zero-
wania Rom i Row W czasie liczenia co najmniej
jedno z wejs¢ zerowania /40<i> lub /<>« i ustawienia
R9{, Sub RY2>musi by¢ utrzymane yystanie niskim (0).
Uktady UCAB490N i UCY7490N sa produkowane
w obudowach A49B(CE70).

Tabela funkcyjna

Wejscia ustawienia Wyjscia

Rony Ro<i>fl»(o Rony Qd Qc Qb

1 1 0 X 0 0 0 0
1 1 X 0 0 0 0 0
X X 1 1 10 0 1
X 0 X 0 Liczenie
0 X 0 X Liczenie
0 X X 0 Liczenie
X. 0 0 X Liczenie
X * stan dowolny
5421 MODULO 5
Stan wyjsc¢ Stan wyjs¢
Ge Qo Qa G Qc Qd
0 0 0 0 0 0
0 0 0 1 0 0
1 0 0 0 1 0
1 0 0 1 1 0
0 1 0 0 0 1
0 0 1
0 0 1
1 0 1
1 0 1
0 1 1

Impulsy zliczane przyto-
zone do wejscia B.






Wartosci dopuszczalne parametrow

Parametry
Nazwa Symbol
Napiecie zasilania Ucc
Napiecie wejsciowe U,
Ujemny prad wejsciowy -1,
Zakres temperatury przechowywania u,.
Zalecane warunki pracy
Parametry
Nazwa Symbol
Napiecie zasilania Ucc
w stanie niskim SL
Obcigzalnos¢
w stanie wysokim Nh
A
Obciazenie wnoszone przez wej- B
cia:
Ront, Ront,
RaLit, Ront-
Czas trwania impulséw zegarowych na wejsciach A i B tw
Czas trwania impulséw ustawiajacych na wejsciach:
*0<1» 0<2)» "9(1)» 792 tw*
UCAB490N
Zakres temperatury otoczenia b
UCY7490N
Parametry dynamiczne przy Ucc = 5 V, t.nb = 25'C
Parametry Wartos¢
Nazwa Symbol min. max
Maksymalna czestotliwo$¢ zegarowa Jinai 10
Czas propagacji sygnatu do stanu tfHL 100
niskiego na wyjsciu Qc od wejscia A
Czas propagacji sygnatlu do stanu IrLH 100

wysokiego na wyjsciu Qc od wejscia A

Warto$¢
min max
7
55
12
-55 125
Warto$¢

min nom max

475 50 525

10
20
2
4
1
50
50
-40 85
0 70
. Warunki
Jednostki pomiaru
MHz
rl = 400 n
ns C1 = 15 pF

Jednostki

\Y%
\Y%
mA
°C

Jednostki

s.0.l.

ns

ns

Uktad
pomia-
rowy



Parametry statyczne

(Jceli nie podano inaczej—w petnym zakresie temperatury otoczenia)

Parametry

Nazwa
Napiecie wejsciowe w stanie
niskim

Napiecie wejsciowe w stanie
wysokim

Ujemne napiecie wejsciowe

*o(1), *o(2)
Prad wejscio- * o(1). *9(2)
wy w stanie
niskim dla A
wejsé
B
*o0(1). *o(2)
*9(1). *9(2)
Prad wejscio- A
wy w_stanie
wysokim dla B
wejsé
kazdego
wejscia

Napiecie wyjsciowe w stanie
niskim

Prad wyjsciowy w stanie nis-
kim

Napiecie wyjsciowe w stanie
wysokim

Prad wyjsciowy w stanie wy-
sokim

Zwarciowy prad wyjsciowy?’

Prad zasilania

Warto$¢

Sg/glw- min  typ” max
uU,L 0,8
u 2
-u 15

-1,6
Ui 3.2

-6,4

40

80
Uh

160

1
UoL 02 04
loL 16
UoH 24 34
IoR -800
los -18 -36 -57
/cc 32 53

Jedno-

stki

mA

mA

\%

mA

(A

mA

mA

Wartosci typowe podane sg przy Ucc - 5V, trmb m 25°C
Jednoczeénie moze by¢ zwarte nie wiecej niz jedno wyjscie

Warunki pomiaru

Ucc = 4,75V
= 25°C
Ucc = 525 V

u, =04V
Ucc = 5,25 V
u, =24V
Ucc = 525V
Ui= 55V
lol = 16 MA
Uol < 0,4V
lIoH =

= -800 (XA
Uon 5 24V
Ucc = 525V
Ucc = 525V

, = -12 mA
Ucc = 4,75V
Ucc = 4,75V

Uktad
pomia-
rowy

B, c,
D

o-



Uktady pomiarowe Pomiary parametrow statycznych i dynamicznych



5.25vV
?
4.5V0- 8 <x0a
64/7490 N
Rom
Rom Qc

U,=0.4v Ro11)
Ro21 Qd

I Masa

Wwoyi: Kazde wejscie jest mierzone
oddzielnie. Wartosci napiec¢
na wejsciach zgodne z tabelg

napie¢ wejsciowych.
Uk#ad pomiarowy F. Pomiar I(L

5,25V

8 Ucc Qa—
64/7490 N
A Qb -
Rom

Ro12z1  uc
Rot+)
R9(2) Od

L I Masa

iPomiar

Generator

V.

Generator

Uktad pomiarowy H. Pomiar 1™

Wejscia
zerowania -4— 4-1.5V

RmRQ_ /i |

Wejscie A

Wejscie Qc

Wejscie QO

Uwagi: Parametry

czas narastania tf m 5 ns, czas opadania tf - 5 ns,

Parametry

czas trwania t”~

impulsu zerujacego:

impulséw wejsciowych:

Tabela napie¢ wejsciowych
przy pomiarach 17

Wartosci UM [V]

Wejscie
A B ROCI)ROC2,R9(1)R9(2) M €rZone
04 45 0 0 0 0 A
4504 0 0 0 0 B

0,4 4,5 4,5 45 o,
4.5 04 45 45  pocy
4,5 4,5 0,4 45  pgg)

4,5 4,5 4,5 0,4 R9<2)

Generator n

impulsow

Pab6Y
oA

wejsciowych

Generater Ro(2l

imp_ulséw RoHI Qg

zerujacych Rol2)
Masa

Uktad pomiarowy I.

-tt-

Przebiegi okreslajace parametry dynamiczne

czas opadania t* £ 15 ns.

Impedancja wyjsciowa generatoréw ZQ - 50 Q

Wartos¢

uwzglednia pojemno$¢ sondy i pojemno$¢ montazu.

“ 500 ns, czestotliwos¢ f - J MHz,

4.75V

i
B UccQa
64/7490 N
A Qb
Roi,)

i } Ro2 Qc
Rgh)
—IPo12)  Qp

Masa

Kazde wejscie mierzone oddzielnie
I] - .-12 mA z wej$cia mierzonego

Pozostate wej$cia dotaczone do masy

Uktad pomiarowy G. Pomiar -U,

R1=400 5

BAYP95 U 3*BAYP95

*M EHEH

Cu=15pF
"Uktad obcigzenia wyjscia QA’

Uktad obciqzenia wyjscia Qa
Uktad obciqzenia wyjscia Qc

Uktad obcigzenia wyjscia 0D

Pomiary parametréw dynamicznych

-3V

-ov

10
-3V

-15v
II\ L [0)Y)

mUoH

X
“* -1.5v

/ 1.5v

uoL

amplituda U - 3V, poziom podstawy 0 V
czas trwania twl » 100 ns.
amplituda U m 3 V, poziom podstawy 0V,

czas narastania tr ~ 15 ns,

Obciazeniem kazdego wyjécia jest uktad o danych okreslonych dla wyj$cia QA



3.1.1.2. Typowe zastosowania licznikdw dziesietnych

a
Wejscie - ! Wyjscie QO
zegarowe A o, O0g O, O
UCA6490N.UCY7t.90N
Wejscie ® R! ~0(2r911) Re?2|
zerowania
b ————— *--l-—1 -c—1
Wejscie A
) o
Wyjscie 0A
Wyjscie Qb
- Rys. 3.1
Wyjscie Cc Licznik dziesietny zliczajacy
- w kodzie BCD 8421
Wyjscie Qd a — schemat logiczny, b— przebiegi
w charakterystycznych punktach uktadu
a Wyjscie
Ju i i,
A

UCAG6490N.UCY7490N
B A0(1] fyffl "91117(2)

Wejscie
Wejscie B
Wyijscie Gb ____
Wyijscie Qc
Wviécie OD Rys. 3.2
yiscie Q Licznik dziesietny zliczajacy
w kodzie 54 2 1
Wyjscie QA a — schemat logiczny, przebiegi

8 | 9 | O | 1 w charakterystycznych punktach uktadu



Liczniki dziesietne

Uktad scalony UCAG6490N Ilub UCY7490N za-
wiera cztery przerzutniki MS potgczone wewnetrznie
w ten sposéb, ze tworzg dwa liczniki: pierwszy mo-
dulo 2 i drugi modulo 5. Wyjscie licznika modulo 2
mc jest potaczone wewnetrznie z wejsciem licznika
modulo 5. Cecha ta stwarza mozliwos¢ pracy uktadu
w trzech niezaleznych rodzajach:

I. Jako licznik dziesietny pracujacy w kodzie BCD
K42 1

Schemat potaczen oraz przebiegi ilustrujace dziatanie
uktadu dla tego rodzaju pracy wida¢ na rys. 3.1.

1. Jako licznik dziesietny pracujacy w kodzie 54 2 1.
Schemat potgczen i przebiegi ilustrujgce dziatanie
uktadu przedstawiono na rys. 3.2. Impulsy wejsciowe
przyktada sie do wejscia B. Na wyjsciu licznika QA
otrzymujemy przebieg o wypetnieniu 1/2 i czestotli-
wosci obnizonej dziesieciokrotnie. Jednocze$nie na
wyjsciu QO otrzymuje sie przebieg o czestotliwosci
obnizonej pieciokrotnie w stosunku do przebiegu
na wejsciu B.

3. Bez dodatkowych potaczen zewnetrznych uktad
UCAB490N lub UCY7490N mozna stosowac jako
dwa oddzielne liczniki, pierwszy modulo 2 z wejsciem
A i wyjsciem QA i drugi modulo 5 z wejsciem B
i wyjsciem QD. Uktad potaczen i przebiegi ilustrujace
dziatanie licznika modulo 5 pokazano na rys. 3.3.

Liczniki modulo S

Liczniki przeznaczone do dzielenia czestotliwosci
impulséw wejsciowych przez okres$long liczbe catko-

a
~ Wyjdcie
0* Q @ A
UCAB490RUCY7490N
b t it
Wejscie B
Wyjscie QB
Wyjscie Qc
Wyjscie 0D

S

Rys. 3.3. Licznik modulo 5

a— schemat logiczny, b — przebiegi w charakterystycznych
punktach uktadu

witg S, zwane licznikami

realizowane w rozny sposéb.
Liczniki dziesietne UCA6490N Iub  UCY7490N
mozna réwniez stosowa¢ w dzielnikach o krétszym
cyklu niz 10. Skrécenie cyklu uzyskuje sie przez
dekodowanie stanu s = S licznika i wprowadzenie
sygnatu z dekodera na wejscia Rom i Ro<j). W czasie
zerowania stan S przechodzi w stan 0, tak ze catko-
wity cykl pracy licznika obejmuje S stanow (s =

modulo S, moga by¢

Jezeli stan 5 licznika mozna wyrézni¢ przez stany

Wejscie -rvidJ-m -Q -n-rv
Rys. 3.4 Wyjscie Qa
I icznik modulo 6 .
n  schemat logiczny, Wyjscie Qo
b -schemat logiczny licznika
/* strobowaniem wejs¢, i&ni
c -przebiegi na wejéciu WijCIe QC ) )
I wyjéciach uktadu 0Oiliz2



logiczne 1, wystepujace na nie wiecej niz dwu wyjs-
ciach, to jest mozliwo$¢ wykorzystania bramkowa-
nych wej$¢ zerowania licznika do procesu dekodowa-
nia tego stanu. Taki sposéb skracania diugosci
cyklu licznika UCAB490N lub UCY7490N zasto-
sowane do realizacji licznika modulo 6 (rys. 3.4).
Stan licznika odpowiadajacy liczbie dziesietnej 6 jest
wyr6zniony wystapieniem 1 logicznej na wyjsciach
Qb i Qc. w ukfadzie tym, po osiagnieciu stanu licz-
nika 6, dla ktérego C» = 1i Qc = 1, spetniony jest
warunek RO<>mRom = 1, powodujacy wyzerowanie
licznika. Po wyzerowaniu cykl zliczania rozpoczyna
sie od nowa. W rezultacie licznik bedzie zerowat sie
samoczynnie po osiggnieciu stanu 0 110.

W czasie zliczania na niektérych wyjsciach (np. na
wyjsciu Q, uktadu przedstawionego na rys. 3.4)
licznika wystepujag niepozadane impulsy. Aby wyeli-
minowa¢ szkodliwe efekty spowodowane fatszywymi
impulsami mozna stosowa¢ strobowanie wyjs¢ licz-
nika przedstawione na rys. 3.4b.

Przebieg
na wejéciu zerowania |
1
Przebieg | | 1
na wejsciu zegarowym
—emiiOns"w—

Rys. 3.3. ZaleznoSci czasowe ograniczajgce
maksymalng czestotliwos$¢ zliczania licznikow
0 skréconym cyklu

Wyjscie
L
A Qa Qe Q1
UCAB6490N.UCY7490N
B Rom Rom Rem Rga
Wejscie
Wejécie B t~j f~L n-n
Wyjscie Qb PR J—
yiscie Qb _ I1 M | —i—FH—r
Wyiscie (b- j L | h__',__
Wyjscie Qn i ; | 1
H 1 i 1
11 1
Wyjscie Q« s 1 11 T M _

s 0j1j2]13 4 5,610,
Rys. 3.6. Licznik modulo 7 pracujacy w kodzie

5421

a — schemat logiczny, b — przebiegi na wejsciu i wyjéciach
licznika

Maksymalna czestotliwos¢ impulséw zliczanych przez
liczniki o skroconym cyklu jest ograniczona wymaga-
niem aby na wejsciu zegarowym nie wystgpit stan
niski przed uptywem 40 ns od zakonczenia impulsu
zerujgcego, co przedstawiono graficznie na rys.
3.5.

Licznik modulo 7 zrealizowany opisang metoda skra-
cania cyklu zliczania widac rys. 3.6. W uktadzie tym
zastosowano wariant licznika pracujacy w kodzie
54 2 1 (wejscie QD potaczone z wejsciem A). Taka
konfiguracja wyro6znia stan licznika 7 wystapieniem 1
logicznej na tylko dwoch wyjsciach QA Qc umozli-
wiajac realizacje licznika modulo 7 bez koniecznosci
uzycia dodatkowych elementéw logicznych. Na ry-
sunku 3.7 przedstawiono licznik modulo 7 zrealizo-
wany metodg skracania cyklu licznika pracujgcego
w kodzie BCD 8 4 2 1. Stan licznika odpowiadajacy
liczbie dziesietnej 7 wyrdznia sie wystapieniem stanu
1 na trzech wyjsciach: QA, Qb i Cc. Aby ten stan
zdekodowac konieczne jest uzycie jednej dwuwejscio-
wej bramki 1 (AND) i bramkowanych wej$¢ zero-
wania (rys. 3.7a) lub trzywejsciowej bramki I-NIE
i inwertera (rys. 3.7b).

Wariant licznika modulo 7, pizedstawiony na rys.
3.7a, charakteryzuje sie wiekszg nieréwnomiernoscia
obcigzenia poszczegélnych wyjs¢ w poréwnaniu
z uktadem przedstawionym na rys. 3.6. Nieréwno-
mierne obcigzenie wyjs¢ wptywa na zréznicowanie
czasOw propagacji, sygnatdw od wejs¢ zerowania do
wyjs¢ poszczegblnych przerzutnikéw i powoduje
zwiekszenie mozliwosci zaniku impulsu zerujacego
przed wystgpieniem stanu niskiego na wszystkich
wyjsciach licznika.

Uktad scalony UCAG6493N lub UCY7493N za-
wiera licznik modulo 8. Jezeli jednak zachodzi po-
trzeba uzycia uktadu UCA6490N lub UCY7490N
jako licznika modulo 8, to mozna zastosowac roz-
wigzanie przedstawione na rys. 3.8. Na wyjsciach
licznika nie wystepuja niepozadane impulsy, ponie-
waz do dekodowania stanu odpowiadajacego licz-
bie 8 uzyto wyjs¢ QD, nie uzywanych do okreslenia
stanow trzybitowego licznika dwojkowego. Na wyjs$-
ciach Qa i Qb dwojkowego licznika modulo 8 otrzy-'
muje sie odpowiednio przebiegi o czestotliwosciach
obnizonych dwukrotnie i czterokrotnie w stosunku
do czestotliwosci impulséw wejsciowych.

Na rysunku 3.9 przedstawiono schemat licznika mo-
dulo 9, uzyskany przez skrocenie cyklu licznika dzie-
sietnego pracujacego w kodzie 54 2 1.

W przedstawionych uktadach skracania cyklu przez
samoczynne zerowanie czas trwania impulsu zeru-



Rys. 3.7
t.cznik modulo 7
pracujacy w kodzie

CL Weiscie A
dwéjkowym 8 4 2 1 elscle
a —schemat logiczny .
a uzyciem dwuwejsciowej Wyjscie Qa -
bramki I, b —schemat
logiczny z uzyciem Wyjsécie Qb
|Irgywejs'ciowej bramkbi_ NIE-I

inwertera, ¢ — przebiegi i &
na wejéciu' i wyjsciach Wyjscie Qc
licznika S

jaccgo jest bardzo krétki. Zmiana stanu wysokiego
na niski na jednym tylko wejsciu uktadu dekodujgce-
go powoduje zanik impulsu zerujgcego. Jezeli wiec
poszczegolne przerzutniki licznika beda miaty rozny
czas propagacji sygnatu od wejscia zerowania do
wyjscia, to moze sie zdarzyé, ze tylko czes¢ przerzut-
nikdw zostanie wyzerowana i licznik bedzie rozpo-
czynat cykl od stanu innego niz odpowiadajacy liczbie
dziesietnej 0. Prawdopodobieristwo wystgpienia wad-
liwej pracy tego rodzaju uktadow jest wieksze przy
granicznych wartosciach zakresu temperatury oto-
czenia oraz w uktadach licznikow o wiekszej dtugosci
cyklu.

Aby wyeliminowa¢ mozliwosci wystapienia wadliwej
pracy licznikéw o skréconym cyklu stosuje sie uktady
wydtuzajace impuls zerujagcy do wartosci, ktéra
gwarantuje wyzerowanie kazdego przerzutnika wcho-
dzacego w sktad licznika w najbardziej niekorzystnych
warunkach.

Aby otrzymac impuls zerujagcy o odpowiednim czasie
trwania, nalezy stosowa¢ dodatkowo przerzutnik
monostabilny wyzwalany sygnatami z dekodera lub
przerzutnik RS ztozony z dwoéch bramek I-NIE. Na
rysunku 3.10 przedstawiono schemat licznika modu-
lo 9 z uktadem wydtuzajagcym impuls zerujacy. Za-
broniony stan licznika 10 0 1 zostaje zdekodowany
przez dwuwejsciowa bramke I-NIE i wprowadzony
na wejscie przerzutnika RS, ztozonego z dwéch dwu-

Rys. 3.8. Licznik modulo 8

« —ichemat logiczny, b — przebiegi na wejsciu i wyjsciach
licznika

1/15UCA6404N
lub 1/fc UCY 7404N

-n-N-n-on-n-n-n-

3 4 516i0i

wejsciowych bramek I-NIE, powodujac rozpoczecie
zerowania licznika. Impuls zerujacy trwa do chwili
wystapienia na wejsciu zegarowym stanu wysokiego.
Czas trwania impulsu zerujacego nie zalezy od szyb-
kosci wyzerowania ktoregokolwiek przerzutnika,
lecz jest wyznaczony czasem trwania przerwy miedzy
dodatnimi impulsami na wyjsciu zegarowym. W ukta-
dzie tym ujemne zbocze przebiegu wyjsciowego jest
op6znione w stosunku do dodatniego zbocza im-
pulsu zegarowego tylko o czas propagacji dwoch
bramek I-NIE, niezaleznie od dtugosci cyklu catego
licznika.

Liczniki o skréconym cyklu mozna taczy¢ szeregowo
lub réwnolegle, tworzac uktady liczace o wymaganej

a Wyjscie
Wejscie
A Qa Qb Qc Qd
UCAG6490N.UCY7490N
t iJtt
b
Wejscie -rp iJTJIV T-n-n-n-n -



a 3 i WijCIe

: i
A Qa Qg Qc Qo
X A 6490N.UCY7490N

B A1)"012)"11172)

Wejscie
Wejscie B
Wyjscie 0B

-h-TH-h-M '-r
N

3 14 15

Wyjscie 0C
Wyjscie Q0
Wyjscie Qa

011 617 siomn

Wejscie
Wyjscie
Wyjscie
T-t—
ST

012 HTITAHI'I’_7 s fHE

dtugosci cyklu. Na rysunku 3.11 pokazano schemat
logiczny licznika modulo 44. Uktad ten po zliczeniu 44
impulséw na wejsciach Qc obu licznikéw osiaggnie
stan logiczny 1, dla ktérego na wejsciach zerowania
wystgpi stan 70<n = /?ou> = 1, powodujacy spro-
wadzenie licznikéw do stanu wyjsciowego.

Na rysunku 3.12 przedstawiono schemat logiczny
licznika modulo 88 z uktadem wydtuzajacym impuls
zerujacy. Zabroniony stan ukfadu licznikowego, re-
prezentujacy liczbe 88, wyzwala przerzutnik RS zto-

Wviscie
Wyjscie

n

Rys. 3.9. Licznik modulo 9 pracujacy
w kodzie 342 1

a — schemat ideowy, b — przebiegi na wejsciu
i wyjsciach licznika

Rys. 3.10. Licznik modulo 9 z uktadem
wydtuzajacym impuls zerujacy
a—schemat logiczny, b— przebiegi na wejsciu
i wyjsciach licznika

zony z dwoch dwuwejsciowych bramek I-NIE,
rozpoczynajac impuls zerujacy. Najblizsze dodatnie
zbocze impulsu zegarowego zmienia ponownie stan
przerzutnika RS powodujac zanik impulsu zerujacego
i rozpoczecie nowego cyklu licznika modulo 88.

Na rysunku 3.13 przedstawiono schemat logiczny
licznika modulo 825 ztozonego z trzech licznikéw
dziesietnych i uktadu wydtuzajacego impuls zerujacy.
Dtugos¢ cyklu oblicza sie jako sume wag wyjs¢ licz-
nika dotgczonych do wejs¢ dekodera wyr6zniajacego



stan zabroniony. Poniewaz zastosowano liczniki dzie-
sietne, wiec przy sumowaniu wag nalezy przyjac
nastepujgce mnozniki: dla pierwszego licznika 10°,
illa drugiego 101 i dla trzeciego 10J. Dtugos¢ cyklu
catego uktadu wynosi S= 10° (2°+22)+ 10'e 21+
1 10Jm23 = 825.

Inng metode realizacji licznikow o dtugim cyklu za-
stosowano w uktadzie pokazanym na rys. 3.14.
liczniki UCY7490N o skréconym cyklu sg potaczone
réwnolegle. Dtugos¢ cyklu licznika pierwszego wy-
nosi S, natomiast licznika drugiego wynosi S2,
przy czym Sl i S2 muszg by¢ liczbami pierwszymi
wzgledem siebie. Dtugos$é cyklu catego ukfadu jest
réwna iloczynowi dtugosci cyklu obu licznikow.
W przedstawionym przyktadzie cykl pierwszego
licznika wynosi 5, a drugiego 9. Po zliczeniu 45 im-
pulséw na wejsciach zerowania obu licznikéw wystapi
lednoczesnie stan logiczny 1. Sygnat wyjsciowy jest
iloczynem stanéw wystepujacych na wejsciach zero-
wunia obu licznikéw.

Rys. 3.12. Schemat logiczny licznika modulo 88
z uktadem wydbuzajagcym impuls zerujacy

Rys. 3.13

Schemat logiczny
licznika modulo 825
z ukfadem
wydtuzajacym impuls
zerujacy

Rys. 3.14. Schemat logiczny licznika
modulo 45

We.
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N=22+10 22=44
. 3.11. Schemat logiczny licznika modulo 44

S§*S51-52=5-9 =45



